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DELIBERAÇÃO CBH-RB Nº 256/20, DE 17/07/20 
Aprova a transferência de recursos do FEHIDRO de custeio da Cobrança pelo Uso dos Recursos Hídricos para investimento com vistas à aplicação no exercício de 2020.

O Comitê da Bacia Hidrográfica do Ribeira de Iguape e Litoral Sul – CBH-RB, no uso de suas atribuições legais, e:

Considerando a Deliberação COFEHIDRO nº 217, de 31/01/2020, que definiu a disponibilização de R$ 1.386.482,07 de recursos oriundos da Compensação Financeira pelo uso dos recursos de domínio do Estado São Paulo para aplicação em empreendimentos priorizados pelo CBH-RB em 2020;
Considerando que com a Deliberação “Ad Referendum” COFEHIDRO nº 220, de 09/07/2020, os recursos disponibilizados anteriormente foram reduzidos para R$ 1.130.753,78;

Considerando que o processo de habilitação ao financiamento de 2020 promovido pelo CBH-RB, iniciado no mês de abril, já se encontra em adiantado estágio de andamento, com os recursos primitivos totalmente compromissados com os empreendimentos tecnicamente habilitados pelas câmaras técnicas, com total de demandas impossível de ser suprido com o novo valor disponibilizado;
Considerando que este Comitê dispõe de recursos de custeio do FEHIDRO da Cobrança pelo Uso dos Recursos Hídricos na UGRHI 11 com saldo atual muito superior à demanda estimada para o exercício de 2020.

Delibera:

Artigo 1º - Fica aprovada a transferência de R$ 300.000,00 (trezentos mil reais) do saldo de recursos de custeio da Cobrança pelo Uso dos Recursos Hídricos na UGRHI 11 para investimento, a fim de compensar a redução da verba referida no preâmbulo desta deliberação;
Artigo 2º - A presente Deliberação entrará em vigor na data de sua aprovação pelo CBH-RB, devendo ser publicada no Diário Oficial do Estado.

JOSÉ ROBERTO BARBOSA SATTO
Vice-Presidente no Exercício da Presidência
NEY AKEMARU IKEDA

Secretário Executivo
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