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DELIBERAÇÃO CBH-LN NO 46 AD REFERENDUM

Indica alteração de parcela de contrapartida 

para recursos do FEHIDRO.
O Comitê das Bacias Hidrográficas do Litoral Norte – CBH-LN no uso de suas atribuições legais e considerando:

· a Deliberação CBH-LN nº 39 de 03 de outubro de 2003, que define temas prioritários para o desenvolvimento de projetos no Litoral Norte, entre eles o saneamento básico em comunidades isoladas e/ou carentes;

· a Deliberação CBH-LN no 40 de 19 de Novembro de 2003 que estabeleceu diretrizes e critérios de pontuação dos Projetos para a distribuição de recursos do Fundo Estadual de Recursos Hídricos – FEHIDRO destinados à área de atuação do CBH-LN;

· o texto do Manual de Procedimentos do FEHIDRO aprovado em 2003, que define em seu Art. 38, § 1º - “Em casos destinados à execução de empreendimentos de interesse geral da área de atuação do COLEGIADO ou em função da natureza da solicitação, qualificada pela comprovação de interesse público relevante, de elevados riscos à saúde ou à segurança públicas ou, ainda, em situações de emergência associadas a eventos hidrológicos críticos, percentuais inferiores de contrapartida poderão ser estabelecidos pelo COLEGIADO”.

· a proposta da Prefeitura de Ilhabela como de interesse geral do município por dar continuidade a projeto que atende a necessidade de saneamento básico de comunidade carente e isolada;

Delibera:

Art. 1º - Fica aprovada a contrapartida de 17%, no valor de R$ 25.733,54, para empreendimento “Bonete: Preservação de Mananciais - Fase II”, cujo valor total é de R$ 150.675,12

Art. 2º  - Esta Deliberação entrará em vigor na data de sua publicação no Diário Oficial do Estado.

Manoel Marcos de Jesus Ferreira

Presidente do CBH-LN

Prefeito de Ilhabela

Marcos Lopes Couto

Vice Presidente do CBH-LN

Rosa Maria de Oliveira Machado Mancini

Secretária Executiva do CBH-LN
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