MODELO ORIENTADOR PARA APRESENTAÇÃO DE PLEITOS PARA OBRAS, SERVIÇOS DE ENGENHARIA E CONGÊNERES

Fundo Estadual de Recursos Hídricos – FEHIDR0
Comitê da Bacia Hidrográfica do Sorocaba e Médio Tietê
INTRODUÇÃO 

O objetivo do presente orientador é delinear  a estrutura básica do pleito (principais tópicos) e os  aspectos técnicos mínimos a serem atendidos e apresentados por possíveis tomadores de recursos para implantação de Obras, Serviços de Engenharia ou Congêneres, de acordo com o cronograma de atividades, diretrizes e critérios gerais para hierarquização de pleitos para indicação de financiamentos via FEHIDRO destinados à Área de atuação do CBH-SMT para o ano de 2006, estabelecidos em Deliberação do CBH-SMT referente ao assunto.

PRINCIPAIS TÓPICOS

1. Título

Deve ser capaz de informar a que se destina e o que se pretende realizar. Deve ser simples, sugestivo e informativo.

2. Apresentação/Introdução

Introduz o problema ou situação que será abordado pela obra ou serviço, o que se pretende executar, resolver ou transformar. Deverá conter:

· descritivos da(s) comunidade(s) e da(s) população (ões) a ser (em) beneficiada(s); 

· comentários a respeito dos sistemas  existentes nessa(s) comunidade(s); 

· mapas, plantas, fotos e demais informações que porventura forem importantes para a caracterização da proposta.

· relação dessas obras ou serviços com trabalhos anteriormente desenvolvidos, bem como sua relação com projetos, planos ou programas mais amplos.

· relação entre o problema existente e o que a proposta das obras ou serviços a serem executados acarretará;

3. Justificativa Da Necessidade Das Obras


Deverão ser justificados a necessidade, a importância e o impacto da intervenção que está sendo proposta. 

4. Objetivo/Metas

Esclarece o que  se espera com a execução das obras ou serviços e deve ser coerente com a justificativa.  

5. Regulamentação/Especificação Dos Serviços

Descreve as principais atividades a serem desenvolvidas, normas, procedimentos e técnicas necessárias  para o desenvolvimento dos trabalhos,  devendo ser coerentes com as metas/objetivos e cronograma proposto (item 10). 

6. Projetos

Deverá ser apresentado o detalhamento das obras ou serviços a serem executados, devendo constar toda informação técnica necessária para a perfeita execução dos serviços. No caso de Obras, deverá ser anexado o Projeto Executivo.

7. Memória De Cálculo

Descreve detalhadamente toda informação que é determinante para a composição dos quantitativos e custos de cada atividade componente da Planilha Orçamentária  , de acordo com os projetos apresentados no item 6. Deverão ser colocadas todas as informações das fontes de referência(ou dos critérios adotados para composição dos custos apresentados) que não tiveram embasamento nos preços adotados pelo FEHIDRO ;

8. Contrapartida

Descreve os itens de Planilha Orçamentária  que serão custeados pelo Proponente. A contrapartida deve ser de no mínimo 20 % do valor total da Planilha, e de acordo com os dados constantes na Ficha de Inscrição FEHIDRO.

9. Planilha de orçamento (modelo FEHIDRO)

Contém todas as atividades e serviços previstos para execução das obras e serviços com seus respectivos quantitativos e valores unitários, valores totais e a fonte do recurso (FEHIDRO ou Contrapartida).

10. Cronograma Físico – Financeiro (Modelo Fehidro)

Descreve todas as atividades que envolvem o pleito, de acordo com as principais frentes da Planilha de Orçamento, quantificando-as no tempo e agregando as informações referentes aos custos.

11. Responsabilidades Técnicas

Relaciona os autores do projeto referência das obras ou serviços e/ou que ajudaram na conceituação do problema, anexando currículos dos responsáveis e co-responsáveis com respectivas ARTs.( Anotações de Responsabilidades Técnicas). 

12. Anexos

Contem informações relevantes e que não foram possíveis de serem inseridas nos itens acima, mas que são úteis para uma melhor compreensão da proposta.
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