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PLANO DE COMUNICAÇÃO DO CBH-RB
1. Contexto

O Comitê da Bacia Hidrográfica do Ribeira de Iguape e Litoral Sul - CBH-RB tem entre seus objetivos, conforme a Política Estadual de Recursos Hídricos, promover o gerenciamento descentralizado, participativo e integrado dos recursos hídricos, bem como congregar a participação dos segmentos do Estado, dos Municípios e da Sociedade Civil Organizada. Para cumprir plenamente com estes objetivos, a comunicação do CBH-RB deve ser realizada de forma organizada e eficiente. Não há como realizar uma gestão participativa e integrada sem que os diversos componentes do CBH, sejam eles segmentos, membros, câmaras técnicas, não estejam informados e articulados. As informações devem também estar facilmente disponíveis para a população da bacia, de forma a permitir a participação e o acompanhamento das ações e debates do CBH-RB. A manutenção de um canal de comunicação interno e externo do CBH-RB garante a transparência nos procedimentos e a interação e participação do público interno (membros, câmaras técnicas) e externo (população em geral).
2. Justificativa:

Como a maior parte do trabalho do CBH-RB se pauta em trabalhos coletivos, que envolvem acesso à informação, debate, pactuação e decisão, a comunicação entre os entes do CBH-RB se torna fundamental para ações dinâmicas e eficientes. A disponibilização de informações e de decisões e a chamada à participação popular também são centrais para a realização dos trabalhos e para dar transparência ao funcionamento do colegiado. A definição de metas e estratégias de comunicação tornam-se fundamentais para manter um fluxo contínuo, estruturado e adequado de informações internamente e com o público externo, de modo a gerar a sentimento de pertencimento e comprometimento com a gestão de recursos hídricos.
3. Objetivo Geral


Aprimorar a comunicação interna e com o público externo do CBH-RB, com vistas à gestão de recursos hídricos
4. Objetivos específicos


Elaborar plano de comunicação do CBH-RB

5. Conteúdo e orientações

O projeto deve elaborar o Plano de Comunicação para o CBH-RB, que deve conter, minimamente, os seguintes tópicos:

1) Caracterização do fluxo de comunicação interna e externa do CBH

Identificar como a comunicação ocorre hoje dentro do comitê (Secretaria Executiva, Membros, Câmaras Técnicas) e do comitê com o público externo. Identificar as potencialidades e os gargalos do fluxo de informações.

2) Caracterização do entendimento sobre o CBH-RB e sobre as políticas públicas de recursos hídricos

Identificar qual o entendimento sobre o comitê e sua atuação por parte de seus membros e pela população em geral. Identificar como as políticas públicas de recursos hídricos são percebidas pela população da UGRHI 11.

3) Descrição do conteúdo da comunicação

Levantar os temas importantes que devem ser comunicados, na perspectiva do colegiado, de seus membros e de outros atores envolvidos.
4) Quais os meios e instrumentos de comunicação acessíveis

Descrever os meios de comunicação e instrumentos que podem ser utilizados para a realização da comunicação pelo CBH-RB.
5) Elaboração de plano de ação

Elaborar o plano de ação, que deve conter os temas prioritários, os meios e instrumentos a serem utilizados, os responsáveis pela comunicação, o cronograma, e os indicadores de monitoramento. Deve ser construído de forma participativa com a secretaria executiva, os membros do CBH-RB e suas câmaras técnicas.
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