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COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA TURVO / GRANDE

Av. Otávio Pinto César nº 1400 - Cidade Nova - São José do Rio Preto / SP - CEP 15085-360

Fone / Fax : (17) 226-5302 / 227-2108 - Email : comitetg@recursoshidricos.sp.gov.br


ATA DA 3ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CBH-TG

REALIZADA EM 16/07/99

Aos 16 dias do mês de julho de 1999, às 14:00 hrs, nas dependências do “ Centro de Eventos da ACIRP ” (Associação Comercial  e Industrial de Rio Preto), sito à Avenida Bady Bassit n.º 4052 em São José do Rio Preto, deu-se início a 3ª Reunião Extraordinária do CBH-TG com a seguinte composição de mesa: Deputado Estadual José Carlos Vaz de Lima, Dr. Nivaldo Fernandes, representando a Diretoria de Recursos Hídricos, Dr. José Luiz Albuquerque, representando o IPT, Dr. Milson César Pagliarini, coordenador de Câmaras Técnicas e representante da SABESP, Dr. Renato Idas Leoni, representante do Secretário de Recursos Hídricos.Dra.  Sarita, abriu os trabalhos da reunião expondo aos presentes o impasse que a Secretaria Executiva depara-se no momento, sendo esta uma situação nova no que diz respeito as deliberações a serem votadas na reunião, pois além de se encontrarem ausentes o Presidente e o Vice-presidente do CBH-TG, foi decretado ponto facultativo pelo falecimento do Deputado Franco Montoro. Pôr este motivo Dra. Sarita solicitou que um representante do segmento - prefeituras e um representante do segmento - sociedade Civil fizessem parte da mesa, solicitação esta acatada pela plenária e assim vieram fazer parte da composição da mesa o Prefeito de Cândido Rodrigues, o Sr. Djalma Zacarin e o Dr. Fontana, Engenheiro da SABESP de Nova Granada, representando na mesa a Sociedade dos Engenheiros.  Assim composta a mesa, Dra. Sarita deu prosseguimento a Reunião expondo a pauta da mesma, enfocando o item da exposição dos trabalhos desenvolvidos pelo IPT na região, sobe o Diagnóstico de Situação de Recursos Hídricos (Relatório Zero), e sobre o processo de contratação do Plano de Bacia.

Diante dos itens de grande importância, incluem-se as Deliberações CBH-TG 27/99, 28/99 e 29/99, as quais envolvem recursos e onde 10 municípios aguardam a votação destas Deliberações, em razão de uma platéia representativa e não constando em Estatuto uma definição de quem presidirá a reunião na ausência do Presidente e Vice-presidente, cabe a Plenária decidir se esta reunião terá prosseguimento, e se deverão ser votadas as Deliberações em questão.

Solicitado quanto à sua opinião, o Deputado Vaz de Lima entendeu que no que se refere a parte expositiva do trabalho do IPT, não haveria prejuízos aos ausentes, porém quanto a parte Deliberativa da reunião, que fosse  agendada uma nova data.

Dra. Sarita prosseguiu pedindo a plenária um minuto de silêncio em memória ao Deputado Franco Montoro e em respeito ao grande apoio por ele dado a área de Recursos Hídricos.

Em seguida Dra. Sarita esclareceu que o Comitê de Bacia tem como característica a soberania da Plenária, por este motivo, enquanto Secretária Executiva do CBH-TG, paralelamente a sugestão do Deputado Vaz de Lima coloca em votação junto a plenária o prosseguimento da reunião.

Surgiu então na Plenária a dúvida do Prefeito de Nova Granada, Sr. Luiz Salvador, sobre se as votações das Deliberações deveriam ser realizadas na presente reunião.

Dr. Milson César, representante da SABESP e coordenador de Câmaras Técnicas, sugeriu a data de 11/08/99 (onze de agosto de um mil novecentos e noventa e nove) para uma nova Plenária, data esta posterior a Reunião de C.T. PLAGRHI a qual ocorrerá em 09/08/99 (nove de agosto de um mil novecentos e noventa e nove), trazendo assim para a próxima Plenária os resultados da referida reunião. Dra. Sarita esclareceu ser esta data inviável, em razão do Fórum de Desenvolvimento que estará acontecendo nos primeiros dias do mês de agosto na cidade de Fernandópolis com a presença do Sr. Governador e Secretários, envolvendo assim toda a região ficando os prefeitos comprometidos com esta data. Dra. Sarita propôs a data de 26/07/99 (vinte e seis de julho de um mil novecentos e noventa e nove)  para uma nova Plenária.

Sendo colocadas todas as propostas para a apreciação dos presentes, a Plenária votou pela proposta da Secretaria Executiva, acatando que na data de hoje permaneça a exposição do IPT aos presentes e as referidas Deliberações sejam votadas na próxima plenária agendada para 26/07/99 (vinte e seis de julho de um mil novecentos e noventa e nove), devido ao ponto facultativo da data de hoje, decretado em razão do falecimento do Deputado e ex-governador Franco Montoro.

À seguir o Dr. José Luiz Albuquerque iniciou a exposição do IPT sobre o “Relatório Zero” e esclareceu alguns resultados já obtidos com o estudo dos trabalhos realizados na região.

Finalizando a Plenária Dra. Sarita agradeceu a todos os presentes a colaboração na elucidação das dúvidas surgidas na data de hoje.  Nada mais havendo a ser tratado.  Eu, Sarita Vega Scott lavrei a presente Ata . São José do Rio Preto, dezesseis de julho de um mil novecentos e noventa e nove.
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