ATA REUNIÃO ORDINÁRIA CTTEA

14 de setembro de 2004


A reunião ordinária da CT-TEA foi realizada na Associação dos Engenheiros, Agrônomos e Arquitetos (AEAA) de São Sebastião, tendo início às 9:30h e encerrando às 12:00h,  com a presença dos membros: Daniela Kuntz, Viviane Ribeiro, Lucila Pinsard Vianna,  Christiane Cruz Moraes, Luciane Ambrósio, Tenente Schonevald, Jose de Oliveira Paulo, Paulo Maia

A pauta foi a seguinte: 
· Informes

· Discussão PDCs

· Discussão de uma proposta do CBHLN para o PRONEA
· Retomada dos combinados anteriores, trabalhos dos GTs, propostas de projetos

· Definição de pauta da próxima reunião

Dando início a reunião, Lucila questionou afinal porque estamos todos aqui e qual o papel de cada um na CT. Diferente das outras reuniões, sentamos em volta de uma grande mesa e discutimos como fazer com que nossas reuniões sejam reuniões de trabalho, e que a produção da CT ocorra , o máximo possível, durante nossos encontros mensais. A partir desta discussão, o grupo propôs mudanças na forma de condução, organização e propostas dos encontros da CT-TEA.  Fizemos uma avaliação do que nos propusemos a produzir na CTTEA em relação ao tempo que ainda temos de trabalho (esta gestão está no final) e à disponibilidade de cada um. O resultado deste  balanço nos apontou quais ações são de fato viáveis de serem realizadas até março do próximo ano. 
Elencamos as principais ações da CTTEA pendentes e discutimos a viabilidade e forma de implementação das mesmas:

1. Turismo : Lucila questionou a atuação da Câmara nos assuntos referentes a turismo e avaliou que o GT turismo, assim como os outros GTs, não está funcionando, O grupo avalia que existe uma resistência das Prefeituras e, em alguns casos, do Instituto Florestal,   em tratar do assunto com as outras entidades.  Nossa nova representante de Caraguatatuba – Luciane – junto com a nova representante de São Sebastião, se propuseram a , ao menos, montar um apanhado de todas informações sobre turismo da região. Lucila disponibilizou todo o material de turismo que estava em suas mãos na nossa lista. Este material foi reunido pela Lucila para a elaboração do livro da Secretaria de Estado de Meio Ambiente sobre o Litoral Norte. Aliás, para este livro faltam apenas as informações de Caraguatatuba, as quais Luciane se dispôs a reunir. Como as duas se propuseram fazer este diagnostico preliminar, para ser apresentado e discutido na próxima reunião, consideramos que o GT turismo continuará em ação. Além disso falou-se sobre a importância do acompanhamento do Consórcio Costa Verde e a possibilidade de representante da CTTEA participar das reuniões.

2. Sobre Educação Ambiental: 

· elaboração das propostas para o Programa Nacional de Educação ambiental (PRONEA). A REPEA, rede paulista de educação ambiental, solicitou que cada região se organizasse e discutisse propostas para o programa nacional, para que a REPEA apresentasse uma única proposta do estado na reunião marcada para dia 22 de setembro com o Ministério  do Meio ambiente. Lucila informou que já havia entrado em contato com os elos da REPEA da região, mas que não obteve qualquer resposta. Resolvemos então fazer uma reflexão sobre a proposta do PRONEA e fazer uma sugestão da CT-TEA CBHLN para a REPEA. Discutimos a proposta, fechamos algumas sugestões, já disponibilizada a todos, e encaminhamos para a REPEA.

· Sobre diagnostico de EA da região: a idéia é fazer um projeto de diagnóstico e integração de ações sobre o que se tem feito de educação ambiental no LN para o FEHIDRO. Esta é uma idéia antiga, que estava parada, mas que agora a Viviane se dispôs a encaminhar. Já conseguiu um possível tomador – a FUNCATE – e começou a escrever o projeto. Ficou de nos apresentar, para discussão, na próxima reunião;

· Discussão sobre os PDCs: houve algumas modificações nas propostas sugeridas pelo grupo na ultima reunião, uma vez que foi submetido à revisão pela CTPAI. Lucila reorganizou as informações e apresentou ao grupo para aprovação. Discutimos a importância de representantes da CT estarem presentes nas reuniões de discussão do plano estadual de recursos hídricos, quando serão discutidos os PDCs. Vivi ficou de nos representar na reunião do dia 24 em Santos e passar os informes pra todos. Sobre as propostas dos PDCs foi sugerido, para fundamentar a argumentação das necessidades da região, que se levante dados sobre a população flutuante no LN, ficando José Paulo e Ten. Schonevald responsáveis por repassar essas informações.(Jose Paulo já repassou as informações, que foram disponibilizadas para o pessoal que foi para a reunião de Santos: secetaria executiva do CBHLN e CT-Pai.

· Sistematização dos critérios de EA para aprovação dos projetos FEHIDRO: esta é uma tarefa que está a cargo de Lucila e Marcela. Lucila se comprometeu a realiza-la antes do fim do ano, mas apenas a partir de novembro.
· Acompanhamento dos projetos de EA aprovados pelo FEHIDRO: esta é uma proposta antiga da CTTEA, que o grupo conjuntamente acordou que seria levada adiante. Conhecer os projetos e acompanhá-los é um processo de aprendizagem que poderá auxiliar no aprimoramento da avaliação dos projetos apresentados ao FEHIDRO, bem na produção de um diagnostico das ações de EA do CBHLN. Lucila fez um levantamento dos projetos de EA, junto à secretaria executiva do CBHLN, e contatou todos os responsáveis. Até o momento, quem respondeu o convite foi a Djane, Marcela, Paulo André, ZUleika, PMubatuba, PM são Sebastião. A idéia é trazê-los para apresentar o projeto e o estágio atual dele durante as reuniões da CT-TEA. Ficou definido que Paulo André faria a apresentação na próxima reunião, e seriam convidadas Djane e Marcela para apresentarem na reunião prevista para novembro. Para uma avaliação crítica e fundamentada dos trabalhos foi elaborado pelo grupo um roteiro com as principais questões a serem abordadas. Lucila irá organizar e repassará o roteiro para todos. Vivi ficou de preparar os convites.
· Homepage – Vivi ficou de sentar com Lenina para a gente por para frente nosso projeto de homepage.

3. Informes:
· o projeto Agenda 21 está saindo do papel, houve algumas reuniões definindo metodologias, a próxima será em outubro e seria importante a participação de todos;

· o evento Ecoadventure ocorreu em Caraguá, mas não houve a participação da CTTEA, nem mesmo uma comunicação do evento ao grupo;
· 16 a 18 de setembro haverá o 1º Simpósio de Turismo no Módulo, Caraguá.
Pauta para próxima reunião:
· Apresentação dos 3 projetos do Paulo André

· Informe da discussão dos PCDs
· Informe e discussão dos trabalhos do GT turismo
· Informe e discussão do projeto diagnostico
Extraordinariamente a próxima reunião será dia 26 de outubro, no SEBRAE, a partir das 9 horas, em Caraguatatuba. Acordamos que daqui até o fim do ano todas as reuniões serão em Caraguatatuba, em virtude de ser o meio do caminho entre Ilhabela e Ubatuba, e considerando a origem de quem efetivamente está participando da CTTEA. As datas já definidas: 09/nov e 07/dez. Os locais das próximas reuniões serão divulgados pela Viviane.
Daniela Knutz e Lucila Pinsard Vianna

